文创产业园集聚驱动模式形成与 转型中政府的作用

——以杭州市上城区为例

石婷婷

【摘 要】当前,我国的文创产业进入了一个新的发展时期,文创产业能否追赶发达国家,从而真正成为国民经济的支柱性产业,如何从政府主导集聚驱动发展转型为市场集聚驱动发展,是当前我国地方政府遇到的一个新的重大问题。杭州市上城区在这两个方面都取得了很大的成效,特别是从由政府主导集聚驱动的山南园区模式到由市场集策奥动的风瓜山园区模式的发展历程,促使政府发生角色转型,进而充分发挥市场的作用,为在文化、创意、硬件、软件、金触等要素的跨界合作与胜合上实现新的发展,积爪了较好的经脸,开出了一条发展文创产业的新路子,其有借鉴意义。

【关键词】文创产业园 康奥动模式转型 政府作用 杭州市上城区

【作者】石婷婷,中共浙江省委党校"科学发展观与浙江发展研究中心"、经济学部教授。(杭州 311121)

一、引言

1998 年英国政府为拯救英国经济困境出台了(英国创意产业路径文件),首次提出"创意产业"的概念联合国教科文组织在其 2000 年出版的(文化、贸易和全球化:问肠与答案》一书中,把"文化产业"界定为"创造、生产、销售内容的产业。这些内容一般受到知识产权的保护,并以产品或服务的形态出现,也就是生产、储存以及分配文化产品和服务的一系列文化活动"。在英国自由市场经济、德日社会市场经济体制中,在知识经济时代背景下,以西方经济学家熊彼特和索洛(R,Solow)、管理学家德,克等人的创新理论为愈识形态支撑适应消费社会带来的个性化需求与科技创新提供的原动力,美国、英国、韩国、日本、法国、德国、澳大利亚等文化创意产业(简称:文创产业)先锋国家,凭借其后工业化时期雄厚的资本积琪;引领了全球文创产业的盖勃发展。

我国自 20 世纪 70 年代末开启改革开放历程,经历 20 多年经济高速增长后逐渐开始遭遇发展瓶颈,并受到来自能源、劳动力和全球市场等方面的压力而被迫探索新的经济增长点。与此同时,伦教、纽约、东京等国际大都市文创产业的实践成功经验开始介绍进入我国,于是,着眼于加强文化等软实力,发展文创产业的工作由试点到推广形成了一个发展浪潮。我国的文创产业发展一开始走的是从中央到地方自上而下推动的探索路径,走的是传统的生产力模式。2002 年 11 月,党的十六大提出深化文化体制改革、加快发展文化事业和文化产业;2003 年 10 月,在党的十六届三中全会关于《完善社会主义市场经济体制若干问题的决定)中,提出要促进文化事业和文化产业协调发展。2006 年 8 月,《国家"十一五"时期文化发展规划纲要》出台,首次提出"文化创意产业"概念。2009 年 9 月,国务院发布《文化产业振兴规划》。

中央政府制定文创产业发展规划,地方政府积极推动,全国各地城市相继设立文创产业园区。2002年全国只有48个园区,历经10年快速发展,2012年达到1457个,并在2014年时达到2570个园区的顶峰。在地方政府积极主导下,文创产业迅速发展,占GDP的比重也逐年提高,如,2014年,11京文创产业占全市GDP的比重为13.1%;上海占GDP的比重为12%;大城市的文创产业已成为经济发展新常态的重要引擎和助推器。但从全国平均来看,我国的文创产业占GDP的比重还是不高,仅为3.76%,与2013年全球文化产业增加值占GDP比重平均5.26%相比有差距,与美国文化产业增加位占GDP的比,12%、日本17%相比差距更大。。

党的十八大和十八届三中、四中全会对文化改革发展作出了新的 I 大战略部,,并把发展文化产业提升到一个新的高度——"文化产业成为国民经济支柱性产业"。2016年1月22日召开的国务院常务会议指出,要把文化创意产业作为创析创业的排头兵。我国的文创产业能否追赶发达国家,从而真正成为国民经济的支柱性产业?如何从政府主导集,驱动发展转型为市场集获驱动发展,并最终成为创新创业的排头兵?笔者通过对杭州市上城区的实地调查后,认为上城区发展文创产业的经历很有典型性,其经验值得借签。杭州市上城区2015年GDP总值位列杭州六个主城区第一,文创产业占GDP的比重为13.2%,完成一般公共预算收入6.07亿元;规模以上文创企业191家(另有规模以上文创事业单位100家),从业人员!9917人,带动就业46267人。"上城区有政府主导集琅驱动的文创产业园2个,有市场集琅驱动的文创产业园6个;特别是从由政府主导集聚驱动的山南园区模式到由市场集聚驱动的凤凰山园区模式的发展历程,促使政府发生角色转型,进而充分发挥市场的作用,为在文化、创意、硬件、软件、金融等要素的跨界合作与触合上实现新的生产力模式,积尽了较好的经验,开出了一条发展文创产业的新路子。

二、上城区文创产业园集聚驱动模式的转型

上城区居于杭州西湖历史与文化非物质文化遗产核心地块,全区面积为 18.1 平方公里,为杭州市面积最小的城区,常住人口 34 万。在上城区的文创产业发展实践中,先是由地方政府沿用高新技术产业和制造业的发展模式,通过圈地和投资建设园区,将建设"产业集,区"作为"抓手",将文创产业"装"到园区这个空间载体中去,如山南国际文创园区。在政府鼓励倡导发展文创产业政策的带动下,市场主体逐渐加人到发展文创产业中来,并要求资源最大化配置,先后形成了凤凰山文创园、"长城 198″等文创产业园,实现了文创产业园区创立和发展由政府主导驱动向市场集,驱动的华丽转身,走出了一条"先政府主导、后市场驱动"的路子

1. 政府主导集聚驱动的山南国际文创园

在中国,地方政府及其官员是有很强的政治、经济和愈愿来激励本地经济发展的。在以经济建设为中心的指导思想下,以 GDP 增长为主要衡量指标的晋升锦标赛,过去乃至将来仍将存在;因财政分权而强化了地方政府的预算约束,也同样需要地方经济发展;地方政府官员都希望通过产业集聚来增强本地的竞争力,促进经济增长同时,由于地方政府实际上控制着辖区内的绝大部分政治行政资源、经济资源,在政府官员的责任心和有所作为动机的驱动下,政府主导驱动产业集聚——设立产业园区在中国的实践上便成为一个惯性做法,相应地,政府被称为是"有为政府"。杭州山南国际文创园区就是政府主导集策驱动从而促进经济

增长众多案例中的一个案例。

山南国际文创园北枕玉皇山、南临钱塘江,核心区规划总占地面积2平方公里,总建筑 面积约30万平方米。这里紧邻西湖风最区;原先是铁路白塔岭货场和闸口电厂的仓库;还 有玉皇山大队的集体土地、村办企业和农居,是典型的城中村、城郊结合部。上城区是老、 小城区,除去西湖景区和山、江、河等,实际可用面积仅8平方公里,经济发展的最基本要 素——可开发的土地几乎已经穷尽。于是上城区委、区政府盯住了这块城郊结合部,并决定 在这里投资新建文创园区。2007年挂牌"山南国际文创园区管委会",一套班子,多块牌子 (有玉皇山南综合整治工程指挥部、农村土地征用办公室等),由区主要领导任负贵人,2008 年进人实际操作。首先是确定园区的产业规划和目标I以建筑设计等设计行业为主体,配合 其他高端产业,打造地标性、生态型的文创产业集聚区和示范地。然后确定园区的环境和功 能规划Ï既是产业园区、民居生活区,又是古文化游览,观区。一是对原有的旧厂房、旧仓 库进行改造重新利用;二是对多处历史建筑进行保护性修缮,适当融人现代元素,建造江南 庭院建筑和现代办公用房,共造出近7万平方米的产业基地;二是抓住省委、省政府"三改 一拆"的战略机遇,征用农村集体土地和农居改造,建造了23万平方米的安居小区;四是 建设八卦田遗址公园、白塔公园、将台山南宋佛教文化生态公园、江洋饭生态公园,新建绿 地 2 万余平方米; 五是政府财政资金投人和银行贷款支持。2009 年,省委宜传部、省财政 厅下拨园区 100 万文化产业发展专项扶持资金,杭州市财政先期援欲 3 亿元启动资金,,园 区内的国有土地出让金的80%全部留作建设资金,尚有建设资金的缺口以政府做担保由银行 贷欲补充。正如诺斯指出的那样,没有国家办不成的事,国家在经济增长中起着关键性的作 用。,山南国际文创园区从规划设计到硬件建设都由上城区政府主导完成。

政府是制度的供给者,在建设山南国际文创园的同时,上城区政府出台了一系列的制度安排。首先,对入园企业实行一企业一政策的优感支持,如用财政资金给予文创企业项目扶持、房租补贴、触资扶持等。其次,对园区的文创企业和个人给予税收优感。再次,建立为园区企业服务的机构,如建立政策性公共服务平台;引进为企业生产配套服务的机构,企业人驻之后可以享受到"一站式"服务,如新注册企业实现一个工作日领证;创建复合型创意社区等。

山南国际文创园区具有的制度优势、环境优势、高质量的公共基础设施和公用服务,对文创企业和人才具有很强的集聚力和显著的集聚效果,在 2012 年 6 月举行开园仪式时,已在一期建成投入使用的近 4 万平方米建筑里,吸引新华社新媒体基地、梦工厂传媒有限公司、思美传媒股份有限公司、浙江南方建筑设计有限公司、浙江省文化梢品展示中心、荷兰NITA 集团有限公司等 50 余家文创高端企业人驻。山南国际文化创意产业园在上城区政府"有形之手"推动下,发展势头相当好,第二年即 2013 年,园区企业营业收人便达到 24 亿元,税收 2.02 亿元。

难能可贵的是上城区党委、政府领导清楚地认识到政府配,资源的局限性和市场配 t 资源的优势,当山南园区发展起来,吸引大批企业尤其是一批金融行业领军企业选择人驻之后,上城区政府顺势而为把园区发展的自主权还给市场与企业,使园区超越了地方政府初期规划的定位。现在,山南国际文创园区里,各类私募(对冲)基金、私葬证券期货基金、文化投资基金及相关财富管理中介机构等金融类企业的数量超过了文创类企业,截至 2015 年 12 月,园区企业总数达 500 家,其中金触类企业 402 家,管理着规模近 1800 亿元的资金,构

建一个"金融生态圈",成了名副其实,集创新资源的纽带;。而文创企业仅有 98 家;园区税收突破 4 亿儿,同比增长 66.7%。2015 年 5 月,山南国际文化创产业园又被命名为"基金小镇",并首批人选浙江省 100 个特色小镇。上城区政府官员感概:规划建设山南国际文创产业园时,怎么也没有想到会有一个"基金小镇"的诞生,这就是市场的力量。

2. 市场集聚驱动形成的凤凰山文创园

杭州是市场经济体制发展较为完善的地方,民营经济发达,民间资本丰裕,企业家众多。企业家以创新精神面对不确定的市场做决断、决策,创造新的、无法预测的东西,正如亚当·斯密早就讲过的那样,在判断资本应该川于哪些产业以及其产品有多大价值方面,企业家往往比政治家或立法者要好得多。最近十儿年来,浙江经济转型中的民间资本、有资本实力的传统型企业,以利润最大化为导向,纷纷投资发展文创产业,他们通过租用不同类型土地上的老厂房、老仓库,,折规划修整,形成了一个又一个"自下而上"的文化创意社区,然后"申珠成链"跃升为文创产业园区。,杭州凤凰山文创园区就是由市场集,驱动形成的一个成功案例。

凤凰山文创园位于凤凰山东班的凤凰山脚路上。凤凰山脚路南起馒头山路口,北至万松岭路,全长3.1公里。这里曾是南宋皇城大内,至明代万历年间已成废墟,民国时为沿山小路,新中国成立后拓宽通车,定名为凤凰山脚路。沿凤凰山脚路东西二边原来都是上世纪50、60年代建造的房子,东边的民居大多数是二层砖瓦房,西边有部队的仓库以及一些企业区,的老厂房,因为属于南宋皇城遗址,点保护区范围,受到历史文物保护政策、法规等限制,这里的面貌几十年来都没有得到人范围的变动和改造。

在山南文创园的示范作用和带领作用下,2012年开始,沿凤凰山脚路西边,民营企业 开始主导和市场运作,自发地逐步形成凤凰公社、凤凰御元、凤凰 1138、SLOMO 创意谷、风 铃 45、风铃 499、劳伦斯艺术设计等一个个文创社区。如,凤凰公社创始人是温州莆田一位 从事传统产业的老板,他受现代传媒和电商的影响,转而投资文创产业,用300多万元一年 的租金,租用了某药企 12 幢建筑面积达 1.2 万多平方米的仓库和办公楼,租期 8 年;凤凰 公社经过外部环境的初步修整,现已引进摄影、字画、微电影、设计等小微企业入驻如,由 杭州丰平文化创惫有限公司租用部队仓库和上地开发的凤凰御园,总建筑面积约3万余平方 米,分为几期改造,将建设一个景观组团式的园林庭院,其中有三大板块:艺术品收截、展 览为一体的文化交流中心;文化创意产业办公与展示区;艺术创作与创业孵化基地。凤凰御 园的目标是打造独其南宋文化特色的,集艺术品(收截品)展览、艺术家交流、创意产业解 化、旅游现光以及特色商业为一体的艺术基地。又如江南 1535 茶馆,是一家国内首个以创 业、金触、互联网杜群交互驱动为发展模式的众筹服务平台,旨在为创业者提供工作空间、 网络空间、社交空间和资源共享空间等社区服务空间,提供解化项目与基金天使投资快速对 接的众筹服务。迄今为止,江南 1535 茶馆共帮助了 16 家公司实现了初创资金的筹集和创业 指导,解化的创业项目覆盖面广,各有特点,实现资本与文创项目的有效对接。现在,市场 集聚驱动形成的凤凰山文创园区有可用总面积 10 万余平方米, 班集了 100 多家文创企业, 形成了集文化设计、创容空间、个性报影定制、工艺美术、文化艺术产品制造、金融商业、 非遗技艺等特色的文化产业,呈现出多元化发展格局,提供了广泛的消费市场和就业劳动力

0

市场集聚驱动初步形成凤凰山文创园后,上城区改府主动介人,为市场运行提供支持和协门服务。政府最基本的作用是提供公共物品——上城区政府借助 G20 峰会,政府投人 6 亿元人民币,对凤凰山脚路地块进行了环境综合整治工作:道路整治、截污纳管、强弱电上改下、自来水管更新、燃气管道铺设;拆除违章建筑、部分民居危房,建,部分民居旧房就地改造并"拼厨接卫"等。政府促进产业发展最常用的措施是出台一系列政策 L 域区政府决定对新创的文创产业园,根据其建设规棋和水平给予 50-100 万元的资金扶持;对被认定为市级、省级、国家级文创产业园或现代服务业集,区的,再分别迫加 10 万元、30 万元、50 万元用以对园区建设管理方的奖励。上城区政府,力培育和扩大市场力 I,牵头把自发形成、各其特色、独立分散的文创社区联合起来,组建了"凤凰文创产业联盟",以促进企业协同发展。

凤凰山脚路上的文创社区在市场与政府报合互动中形成的有效合力推动下,成为了"南宋遗韵、非遗文化、民居风情、创业创新、旅游休闲,五位一体的独特文创小镇,成为了文创产业发展和旅游的黄金宝地。

三、若干启示

杭州山南文创园是杭州市上城区政府主导的集聚驱动模式,并且在市场力量推动下又诞生了一个"基金小镇",实现了同一个园区内集聚模式的转型。杭州凤凰山文创园是市场主导的集策驱动模式,在市场内生集,驱动过程中上城区政府顺势而为,成功地实砚了从"有为政府"到"有效政府"的角色转型。从以上的案例,可得到如下启示:

第一,政府可以主导文创产业园的集聚驱动,但必须对接区城生产要索和人文环境禀赋 。在现代经济发展史上,以德日为主的社会市场经济体制就十分强调国家调节下的市场经济 ,强调政府的主导作用,即鼓励发展市场经济、强调个人自由和市场竞争的同时主张宏观调 控和政府干预。二战以后的德国和日本通过国家直接于预、间接干预手段承担调控经济、维 护秩序的任务,使经济得以迅速恢复和发展。中国特色的社会主义市场经济体制,同样强调 政府的主导作用,政府成为推动经济起步、腾飞的重要力,和经济运行的主体,在要素流动 与资源配 1 中发挥直接组织者的作用,但政府主导产业园时必须对接区城生产要素和人文环 境禀赋,否则,就会发生有些地方政府投入大量资源建立产业园,却无法吸引企业入驻,致 使政府大量投资白白浪费的情况美国经济学家丹尼森认为,对长期增长发生作用并能影响增 长率变动的经济增长的主要七类因素中,知识进展是最重要的因素,劳动力教育年限的延长 也是一个基本增长因索。上城区政府主导集策驱动山南文创园之所以成功,就是较好地对接 了区城生产要素和人文环境柬斌。上城区辖区内文创产业人力资本丰富,有中国美术学院高 端文创人才,有众多国家级、省级、市级非物质文化遗产(传统技艺类)项目和传承人;更 是艺术品业高度聚集地,全市艺术品行业协会89家会员单位,有58家注册在上城区,占比 高达 65%; 有主要进行艺术品拍卖, 2015 拍卖总成交倾遗 20 亿元人民币,总成交率持续保 持国内第一的西冷印社拍卖有限公司;上城区辖区内是南宋 150 年都城的核心地块,历经千 年有深厚的文化积淀;至 20 世纪 70 年代,还是杭州市最中心的商业区块,具有得天独厚的 商业创新精神的传承。

第二,政府做好市场内生集琅驱动文创园的助动器。上城区政府财政投入建设山南文创产业园推动了文创产业发展和促进了经济增长;政府制定的文创产业发展政策,起到了示范

作用和拉动作作用,从而市场力量涌现,市场机制配皿资源开始显现,市场内生集聚驱动形成了凤凰山文创园。在文创园集,驱动模式转型过程中,上城区政府顺势而为也成功地实现了从"有为政府"到"有效政府"的角色转型。上城区"有效政府"就是立足于市场的主导功能,从微观经济活动中退出,在经济活动中充当间接组织者的作用;政府的经济职能转向制度建设、市场完善和保障社会秩序的稳定以及供给公共产品和服务;发挥市场在资源配置中的决定性作用,发挥民营经济的主体作用。在上城区不管是政府主导聚集驱动还是市场集,驱动运作的文创园内,其主体绝大多数是民营企业,是民营经济主体化,即民营经济在就业岗位、产值贡献、创新驱动等方面都起到了主要作用和占主要部分,政府尽力做好文创产业发展的助动器。

第三,离开具体情境讨论要不要政府参与、政府主导,争论政府主导模式、市场主导模式孰优孰劣,甚至将二者对立、一方排斥另一方是没有意义的。杭州上城区山南文创园区(基金小镇)和凤凰山文创产业园区的发展历程,充分阐释了政府参与、地方经济发展和尊重市场规律的重要性,那种以为经济发展可以排除政府参与、政府指导的认识,无论怎么说都是有所偏颇的;反之,以为有了政府指导,政府参与便可万事大吉、便可无视市场客观规律、无视企业自主权的想法,也是狂妄的,轻浮的只有当两者力,巧妙地结合起来的情况下,才是最为可取、最为有效的。其次,政府什么时候发挥主导、参与作用,引导什么、参与什么,以及什么时候退出、退出的边界是什么,这是一门系统的领导艺术工程,也是政府与市场相互关系中的核心问肠。就本文讨论的对象来说,上城区党委、政府在山南文创园区创立之初发挥主导作用,而当园区功能产生向基金小镇转型要求时又选择退出原先的主导方式;在凤凰山文创产业园区,当它自发产生、初步形成一定规模之后,适时介人,为市场运行提供必要的支持和服务,说明他们较好地处理了政府与市场的关系。进一步引申开来说,在发展地方经济以及处理政府与市场的相互关系时,提高和加强党委和政府驾驭市场经济的能力,是一个关健性的环节,必须引起我们高度的重视。

第四,虽然杭州市上城区在政府主导或在市场主导驱动的文化创意园取得了成功,文化创意产业也取得了显若成就,但要在"十三五"期间真止建成"全国文化创意产业中心示范区",笔者以为还需要在政府的层面上进行体制和机制创新,形成以政府引导、企业主导、社会参与的文创产业的跨界合作和深度融合发展,方能产生析的文化创意生产力模式,从而使文创产业成为促进上城区创新驱动的支柱产业、扩大就业岗位和提高生活品质的民生产业、提升文化品质和文化软实力的核心产业、提升国际化水平的先导产业。